Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 15.4

—2+5cod
a) Um was fir eine Kurve handelt es sich beiX(t)=| 345sint |? Skizzie-
t
ren Sie die Kurve!
b) Ermitteln Sie den DurchstoRpunkt der Kurve durchxdieEbene und die Gleichung der
Tangente in diesem Punkt!
c) In welchem Winkel schneidet die Kurve dig/-Ebene?

Losung:

a) Es handelt sich um eine Schraubenlinie. Durch Einsetzen Zf_
von x(t), y(t) undz(t) Uberzeugt man sich leicht davon, ]
dass sie auf dem Kreiszylindet+2)%+ (y—3)?=52, al-
so dem Kreiszylinder mit der Achge-2,3,z) und dem
Radius 5, verlauft. 3

b) Firz=t=0 erhéalt marX(0)=| 3 |, so dass die Kurve <
0 T
im Punkt(3,3,0) die x-y-Ebene durchstoft.

—5sint 0
Fernerisk’(t)=| 5cog |,X'(0)=|5]|, die Tangen-//
X

1 1
3 0
te in diesem Punkt als@tangente= | 3 | +u| 5
0 1

c) Die Richtung der Kurve im Durchstol3punkt, das ist die Rioly der Tangente in diesem
Punkt, bildet mit dem Normalenvektor dety-Ebene einen Winkel von

0 0
5 0
1 1 1
arccos =arccos——~78.69".
0 0 /26
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Die Schraubenlinie schneidet dkey-Ebene somit in einem Winkel von 11°. (Das kann
man natdrlich auch direkt mit dem Arkussinus berechnen.)

, . . : -3
(Man kann den Winkel auch mit der Richtungsableitung zoqgy) :arctanb im Punkt

(x,y)=(3,3) in Richtung der Projektion der Schraubenlinie in xig-Ebene, das istin diesem
Punkt (fiir die Richtungsableitung normiert) die Richtiwie-= (0,1)".
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Es gilt dann0z(x,y) = H(Xl”) (Xl ) , Dz(3,3):<?), dzéé’s)zmz(:a,s)-vn::—é.
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Der Schnittwinkel ist somit arctagm 11.371°)
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